



神山钟鸣村

# “乡贤+”齐心共建美丽村湾

特约记者 吕蓉



易家庄人好客，人未落座茶已奉上，那茶中有芝麻、姜丝、茶叶，是咸口，寒暄又是湘音，与赤壁的地域特色差异，让易家庄给人第一印象显得尤为特别。

村里老人讲，约一百年前，易家庄爷爷从湖南望城逃荒而来，在距赤壁市区30公里的神山镇钟鸣村搭茅屋，开荒种地，艰难度日。改革开放后，易家人凭着勤劳和智慧开启致富之路，打拼出辉煌事业，涌现出了一批优秀的企业家。现在，易家庄正因地制宜，发动乡贤带动群众，以“乡土、乡情、乡愁”为纽带，以“强农、富民、美村”为目标，共同缔造美好环境与幸福生活。

## 党建引领，搭平台聚贤才

“要让老百姓过得比我好！”在外经商的易正军没有忘记他回到易家庄，在乡亲们殷切期待下上任钟鸣村党总支书记时的初心，但“没条像样的路，产业引不进，账上只有两万五，能做什么？”

一查账目，村里没钱没产业；再查民情，有不少乡贤大学生。摸清易家庄情况后，易正军有了思路：搭建“党

建引领、乡贤赋能”治理架构，推动乡贤群体与村湾治理深度融合，调动农村党员群众参与村级事务的积极性。

首先是深化党建“根须工程”，建强村两委班子。易正军邀请深谙村务的老支书回归，并积极发掘对家乡怀有深厚感情的大学生，引导他们回乡参与村两委工作。这一举措不仅为村湾党建注入了新的活力，也确立了强党建的目

标，纵向做实“村党总支——村湾党支部——党员中心户”三级构架的基层党组织体系，横向建立党组织领导下村湾理事会、监事会、矛盾纠纷调解队、治安巡逻队等各类群众自治组织体系。

在镇里的支持下，由镇、村两级党组织牵头，甄选户籍在村、有品德、热心公益事业、有一定经济实力的人士，建立了107人的动态乡贤库，“一家一家上门拜访，用乡土乡情乡愁打动他们，他们也非常愿意为家乡作贡献。”易正军道。



## 乡贤共治，聚人心谋新篇

今年的国庆节，五星红旗高高飘扬在易家庄村组道路崭新的路灯上。道路两旁，金黄的稻谷为鲜艳的国旗增添了一层金黄的底色。路上的村民，一步一步走向花园式的易家庄。

“以前收购芝麻、芝麻的贩子都不进来，跟他商量低于其他地方一块钱的收购价都不来。”村民李久善说，路

是发展的关键。

要想富，先修路。在争取到项目政策资金筑基拓宽后，乡贤主动出资近130万元，刷新长2.5公里，宽6.5米的通组公路，修建绿化带、设置路标、污水改造、安装太阳能路灯。

“你尽力，剩下的我来兜底。”在建设家乡上，易正军每每遇到困难时，乡贤们都如约而同地给他信心。

2022年，易家庄以乡贤人脉为有力杠杆，撬动资源资金，引导乡贤能人发挥带头作用，以党员发动群众、群众带动群众，从房前屋后的人居环境整治等民生实事入手，商定道路建设、村内绿化、亮化工程等多个共同缔造项目。村湾发生了翻天覆地的变化。干净宽敞的乡村道路，整齐划一的盏盏路灯，鳞次栉比的农家楼房，碧波粼粼的景观池塘，欣欣向荣的绿植，花园式的乡村居住环境让人流连忘返。



## 垂范乡里，齐参与共创建

秋季开学，易家庄监测户孤儿小龙收到一万元助学金。这已是易家庄爱心人士资助小龙的第四年，从高中到大学，每年资助他2万元帮助完成学业。

乡贤们成立爱心协会，2018年至2022年共捐资55万元用于发展村级产业、扶持困难家庭、资助困难学子，每年春节对全村70岁以上老人进行慰问。乡贤企业也将更多的就业岗位

留给本村村民，让50余人实现在家门口就业，帮助村民增收。

在一大批优秀乡贤带动下，村民也积极参与乡村建设，有钱的出钱、有力的出力、有地的出地，激发湾组活力，成为美好环境与幸福生活建设的主力。他们成立志愿服务队，从关爱空巢老人等服务村民小事抓起，积极参与到人居环境整治等工作中，为美丽村湾建设添砖加瓦。

“我在武汉玩的时候，有记者在街头采访，他问我‘你幸福吗’，我说幸福啊，现在村湾路好、田好，没有纠纷，这就是我们农民的幸福。”屋场会上，村民常洪生讲起了村湾变化带来的感受。

乡贤、村民与村湾治理深度融合，打通了基层治理脉络。易正军说，下一步，将继续发挥乡贤资源，引入产业项目，提高村湾的发展潜力。同时，通过定期的屋场会，发动更多的村民积极加入到乡村建设中，鼓励年轻一代成为未来的推动力量，共同创造一个更加美好的村湾。



## “小田”变“大田” 增产又增收

为探索“两山”转化模式，推进羊楼洞港小流域综合治理试点工作，赤壁市选取石人泉村一组开展田园综合体试点，探索联农带农富农机制，完成了流域内590亩土地流转和“小田变大田”改造，实施玉米、南瓜、萱草套种模式，带动农民增收致富。同时开展美好环境与幸福生活共同缔造，基本完成房前屋后环境整治、村湾道路修缮、物流供销站点建设等工作。

通讯员 周蜜 昌文 摄



## 敬老爱老度重阳

○ 通讯员 胡新华

“岁岁重阳，今又重阳。”尊老、敬老、爱老、助老，是中华民族的传统美德。在这个特别的日子里，赤壁市志愿者协会、张灯结彩庆佳节，敬老爱老度重阳”为主题的文明实践活动，为老人开展量血压、测血糖、验视力、送花镜等活动。

10月23日上午，赤壁义工志愿服务队在北街社区第一实小邻里中心开展以“张灯结彩庆佳节，敬老爱老度重阳”为主题的文明实践活动，为老人开展量血压、测血糖、验视力、送花镜等活动。

红心志愿服务队携手消防、公路养护工作人员在新店镇福利院、青泉社区开展关爱老人活动，为老人义务理发、剪趾甲等，并为他们送上慰问物资；小酒窝

志愿服务队在车埠福利院、双泉村开展慰问义剪、义演文明实践活动；赤壁义工志愿服务队在蒲圻街道金潭村开展以“爱在金秋 情暖重阳 魅力金潭”为主题的专场文艺活动，做好后勤服务工作；红十字水上应急救援志愿服务队应邀参加龙翔山社区“弘扬敬老美德 欢度重阳佳节”活动，并进行应急救援培训……

重阳节承载了人们思家念亲、敬老爱老的美好愿望。赤壁市志愿者协会开展的各项活动，不仅让老人们度过一个温馨、快乐的重阳节，更是用实际行动为老人们送去了关爱和温暖，进一步弘扬了中华民族敬老、爱老、助老的优良传统。

## 海外媒体赤壁行

○ 通讯员 肖天胜

10月21日，由中国新闻社、咸宁市委宣传部门联合举办的“海外华文媒体咸宁行”活动走进赤壁，来自美国、加拿大、澳大利亚、瑞典等8个国家的17位海外华文媒体代表一起品鉴赤壁青米砖茶，读经典三国故事。

媒体代表一行先后来到羊楼洞古镇、中国青砖茶博物馆和羊楼洞茶文化生态产业园，详细了解赤壁青砖茶原材料渥堆、发酵、压制、烘干等生产流程，实地感受赤壁青砖茶历史背景、文化传承、制作工艺、便捷化产品研发销售及文旅融合发展等情况。

三国赤壁古战场是中国古代“以少胜

多，以弱胜强”的七大战役中唯一尚存原貌的古战场，景区以赤壁之战的历史和主要人物为基础，以兵临城下、运筹帷幄、火烧赤壁、三国鼎立为故事线，串联摩崖石刻、周瑜广场、拜风台、凤雏庵、陈列馆、三国古街等景观节点。景区年均接待游客60万余人次，其中海外游客量约占10%。

## 省摄影名家

### 用镜头记录赤壁之美

本报讯 通讯员刘康报道：10月17日，省文联、省摄影家协会、咸宁市文联、赤壁市文联共同举办“学习二十大 礼赞新时代”湖北摄影名家采风创作活动，省内14名摄影名家齐聚赤壁，用镜头记录赤壁之美。

摄影家们先后走进羊楼洞古镇、羊楼洞茶文化生态产业园、华润·赤壁长江经济带乡村振兴示范区、三国赤壁古战场等地，近距离感受赤壁美景，以摄影家角度，围绕乡村振兴、特色文化等内容，多角度、全方位拍摄记录赤壁深厚文化底蕴、优美自然风光，以相机镜头记录赤壁，以摄影作品宣传赤壁。

## 赤壁市委组织部

### 强化干部日志管理

本报讯 通讯员万珊报道：近年来，赤壁市树立全生命周期理念，突出“手把手”教、“肩并肩”查、“点对点”督、“实打实”用，不断强化干部日志管理。目前，全市干部工作日志记录饱和率达93.51%，较去年提升近21个百分点。

赤壁市运用支部主题党日集中学习《关于加强干部日志核查工作的意见》，市委书记带头，各单位主要领导共同发力，按“下管一级”原则定期核查干部工作日志。市委组织部全覆盖调阅科级干部和村、社区主职干部工作日志，印发通报6期，建立数据库和“优秀率”排行榜。

据了解，因日志管理不到位，该市对19家单位印发整改通知书，专题约谈8家单位主要领导，年度考核否决28人次，职级晋升暂停25人次。

## 赤壁妇联

### “悦读荟”走进腊里山村

本报讯 通讯员周蜜、张美玲报道：10月20日，赤壁市妇联“悦读荟”走进柳湖镇腊里山村，开展“讲述廉洁故事 传承清廉家风”专场读书会，培养妇女同胞的清廉家风意识和廉洁道德意识。

“悦读荟”成员代表分别结合自身的工作、家庭、生活，从不同角度、不同层面分享畅谈阅读《习近平走进百姓家》的心得体会，号召妇女同胞弘扬俭以养廉、勤俭持家、诚信为本的中华民族传统美德，进一步传承清廉文化，强化廉洁家风教育，共筑反腐倡廉的家庭防线，赢得现场妇女同胞的认可。

赤壁市妇联将继续以家庭家教家风建设为抓手，开展系列读书活动，做深做实做好新时代“家”字大文章，激励广大妇女同胞爱国爱家、向上向善，用良好的家教家风助推社会和谐发展。

## 赤马港街道

### “小门牌”解决“大烦恼”

本报讯 通讯员黄丽报道：10月22日，在赤壁市赤马港街道和谐家园小区，安装楼栋单元门牌号的师傅们正在忙碌着，吸引了居民过来围观。

和谐家园小区属于自建房，位于陆水湖大道245号，有14栋房屋，89个单元，由于早期登记管理不完善等原因，居民的门牌号可谓“五花八门”，部分群众自行安装的门牌因常年日晒雨淋、外墙粉刷、管线施工等原因，出现脱落缺失、生锈破损等现象。就连小区住户自己都不知道住在第几单元，更别提不熟悉的人，给居民的生活带来很大的不便，给客人来访、警察救助、医院抢救等都造成了很多麻烦，同时也给社区网格管理带来诸多不便。

社区工作人员了解到居民的烦恼后，迅速与设计公司多次对接设计、确定尺寸。现在，和谐家园小区的楼栋牌和单元牌已完成安装，清晰醒目、规律有序，居民再也不用发愁报不出自家楼栋的门牌了。

“以前楼栋单元信息不准确，快递、外卖都无法送到家，这下可好了，再也不用下楼接了，你们真是解决了我们的大烦恼！”小区的居民李玉梅开心地说道。

民生无小事，了解居民所需，解决居民所求，赤马港街道将从细微处入手，做工作的有心人，做群众的贴心人，办好每一项民生实事，提升辖区居民的幸福指数。

## 小小楼栋长

### “微治理”撬动“大文明”

本报讯 通讯员胡新华报道：日前，赤壁市营里小学、第二实验小学周画校区等学校举行了“小小楼栋长”动员会，拉开了赤壁市“小小楼栋长”实践活动的序幕。

“一个志愿者，就是一座标杆。”小小楼栋长走进社区，既是引导其成为文明城市创建的小主人，更是培养少年儿童的社会责任感和奉献精神。”赤马港街道赤马港社区工作人员高金桃说。

“微治理”可以撬动社区治理的“大文明”。赤壁市开展“小小楼栋长”实践活动，旨在推进未成年人思想道德建设，引导未成年人、家长及广大市民提升文明素养。“小小楼栋长”实践活动内容包括：文明宣传进万家，监督不乱扔杂物、不随地吐痰，清理楼道牛皮癣，开展敬老爱老活动，开展防电信诈骗活动，可以让孩子们在在不同的地点有不同的体验。”赤马港街道周画岭社区工作人员钱胜兰说。

据了解，在赤壁市委文明办的指导下，各社区根据自身的实际情况设计“小小楼栋长”实践活动内容，学校负责组织学生参与“小小楼栋长”实践活动。当前，有17个社区共设计安排“小小楼栋长”实践活动共209场次，全市18所城区中小学校预计近10000名学生参与该项活动。